Рекомендации к уроку 26

Лабораторные опыты. Реакции разложения и их продуктов

Цель урока. Связать символьный (уравнение реакции) и макроскопический (описание реакции) уровни представления химической реакции. Закрепить понятие «реакция разложения».

Место в курсе. Школьники уже умеют описывать вещества и реакции, т. е. имеют представление о реакции на макроскопическом уровне. Кроме того, они сформировали концептуальное понимание уравнения реакции на символьном уровне. Таким образом, созданы все предпосылки для того, чтобы свести эти два уровня.

Лабораторные опыты завершают тему «Основные понятия и законы химии» и выполняют (вместе с самостоятельной работой на этом же уроке) контрольную функцию. Давать полноценную контрольную работу по этой теме мы считаем нецелесообразным, так как проверить концептуальное понимание введенных в теме понятий (т. е. коррект​ность использования этих понятий при решении задач) довольно тяжело.

Общие замечания. Хотя целью данного урока ставится организация взаимосвязи символьного и макроскопического уровня химической реакции, но эта цель не будет достигнута сразу. Как показывает практика, такая взаимосвязь организуется труднее, чем хотелось бы, поэтому мы к этой задаче еще будем возвращаться.

Во всех случаях, свойства продукта реакции, который не описан, выясняются однозначно. Учащиеся заполняют таблицу, в которой указывают продукт реакции, цвет этого вещества и агрегатное состояние.

	Продукт реакции
	Цвет вещества
	Агрегатное состояние

	Вода (Н2О)
	Бесцветная
	Жидкость

	Карбонат натрия(Na2CO3)
	Белый
	Твердое

	Оксид меди (CuO)
	Черный
	Твердое

	Оксид хрома (Cr2O3)
	зеленый
	Твердое

	Оксид бора (B2O3)
	Белый
	Твердое


Трудности и ошибки. Несмотря на однозначность, работа вызывает у школьников затруднения, так как к этому моменту они несколько забыли описания свойств веществ. В этих случаях можно задавать наводящие вопросы.
Подготовка к уроку. Перед уроком школьникам раздают индивидуальные лотки, содержащие:
· пробирки (4 шт.);
· штатив для пробирок;
· держатели для пробирок;
· спиртовки или сухое горючее с подставкой и крышкой;
· емкость с дистиллятом;

· ершик;

· фарфоровый стаканчик для горячих пробирок;

· стаканчик для мусора.

Из реагентов школьникам раздают:

· гидрокарбонат натрия;

· гидроксокарбонат меди;

· дихромат аммония;

· борную кислоту.

Под рукой нужно иметь влажную тряпку, на случай, если у школьников из пробирки вылетят продукты разложения дихромата калия.

Ход урока. В начале урока школьники выполняют самостоятельную работу по § 19 (см. дидактические материалы). Далее переходят к практической работе.

Практическую работу школьники выполняют по инструкции в учебнике или лабораторном журнале. Их необходимо предупредить о том, что пробирки нужно затыкать ватой, чтобы продукты разложения не вылетали. Учитель следит, чтобы школьники не насыпали в пробирки много дихромата калия, иначе резко начинающаяся реакция испугает учащихся, а продукты его разложения вылетят из пробирки. Если они все-таки вылетели, их следует собрать влажной тряпкой. Кроме того, учитель следит, чтобы школьники ставили горячие пробирки в фарфоровый стакан, а не в пластмассовый штатив. Незадолго до конца урока школьники ссыпают продукты разложения (кроме борной кислоты) в стаканчики для мусора и моют пробирки. Пробирки после разложения борной кислоты придется замочить в воде или вообще выкинуть, так как расплавленный оксид бора вплавляется в стекло.

Рекомендация по проверке и оценке. Рекомендуется выставить одну оценку, за описание агрегатного состояния и цвета продуктов. При этом каждая ошибка приводит к снижению оценки на один балл.

Домашнее задание по учебнику.
